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【例1】 (多选) 一个漂浮在小型游泳池水面上的小船, 一个人从池水中捞出以下几种物体放入船中, 其中能使池中水面升高的是 ( 　　)
A. 从池中捞铁块                 B. 从水面上捞木块

C. 从池中捞石块                 D. 将池中的一些水装入船中
【答案】 AC
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【例2】 如图所示, 大杯中盛有液体, 装有密度均匀小球的小杯漂浮在液面上, 如果将小球取出并投入液体中, 液体的液面一定 ( 　　)

A. 上升   　　 　　　 




B. 下降

C. 不变  　　　　 　  





D. 下降或不变
【答案】 D
【例3】 水槽中放一个小铁盒, 铁盒中放少许细线和一个铝块, 铁盒漂浮在水面. 现用细线把铝块拴在铁盒下面, 铁盒仍漂浮在水面, 如图所示; 讨论此时水槽中的水位以及铁盒浸入水中的体积, 说法正确的是 (     )

[image: image76.png]


A. 水槽中水位不变, 铁盒浸入水中的体积变大 

B. 水槽中水位下降, 铁盒浸入水中的体积不变 

C. 水槽中水位上升, 铁盒浸入水中的体积不变 

D. 水槽中水位不变, 铁盒浸入水中的体积变小
【答案】 D
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一、测密度模型

1、测质量模型(漂浮法) 
①  mg=ρ液gS1(H2-H1)     条件: 外容器需直上直下
[image: image10.png]



②  mg=ρ液gS2(h2-h1)    条件: 内容器需直上直下
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2、测体积模型
①  排水法:  V球=(H4-H3) S1
        [image: image12.png]


   
②   悬挂法:  V球=(h3-h4) S2
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[image: image14] 
【例4】 有一底面积为S的圆柱形容器中装有适量的水, 有一平底小试管漂浮在水中, 此时液面的高度为H₁, 将一物块系在平底试管底部, 一起漂浮于水中, 此时液面高度为H₂, 剪断细线, 物块沉底, 此时液面高度为H₃, 则物块密度ρ=________________. 
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【答案】 
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【例5】 如图所示, 若h₁、h₂、h₃已知, 大容器中装的液体是水, 已知小容器底面积S₁, 则物块的密度为ρ=_____________________. 
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【答案】 
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【例6】 [image: image79.png]


 小华家里有一个金属球, 不知道是用何种金属制成的, 因此她决定用学过的物理知识测出金属球的密度. 由于身边没有测量质量的工具, 因此她找来了圆柱形容器、刻度尺和一个塑料小碗. 把圆柱形容器放在水平桌面上并在其中装入适量的水, 让塑料小碗漂浮在水面上, 此时容器内的水深为18cm. 当把金属球放入容器内的水中时, 容器内的水深为19.5cm, 如图甲所示. 现将金属球取出后放入塑料小碗中静止时, 如图乙所示. 乙图中的水面比甲图中的水面高3cm. 已知: 容器的内部底面积为400cm2. 则金属球的密度是         kg/m3. 

【答案】 3×103
【例7】 圆柱形容器中装有适量的水, 将一只装有配重的薄壁长烧杯放入圆柱形容器的水中, 烧杯静止时容器中水的深度 H1为20cm , 如图甲所示. 将金属块 A 吊在烧杯底部, 烧杯静止时露出水面的高度 h1为 5cm , 容器中水的深度H2为35cm , 如图乙所示. 将金属块A放在烧杯中, 烧杯静止时露出水面的高度h2为1cm , 如图丙所示. 已知圆柱形容器底面积为烧杯底面积的2倍. 则金属块A的密度为________kg/m3.
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【答案】 
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【例8】 如图所示, 柱形容器中装有密度为ρ1=1.2g/cm3的某种液体, 将一金属块放入底面积为S=100cm2的长方体塑料盒中, 塑料盒竖直漂浮在液面上, 且液体不会溢出容器, 其浸入液体的深度为h1=20cm. 若把金属块从塑料盒中取出, 用细线系在塑料盒的下方, 放入该液体中, 塑料盒竖直漂浮在液面上, 且金属块不接触容器底, 塑料盒浸入液体的深度为h2=15cm. 剪断细线, 金属块沉到容器底部, 塑料盒仍竖直漂浮在液面上, 其浸入液体的深度为h3=10cm. 则金属块的密度ρ2=           g/cm3. 
[image: image81.jpg]



【答案】 2.4

【例9】 小明用装有适量水的薄壁小试管、螺母和细线制成一个测量小石块密度的装置. 将此装置放入水中静止时, 试管露出水面的高度h1为5cm, 如图甲所示; 在试管中轻轻放入小石块, 此装置在水中静止时, 试管露出水面的高度h2为2cm, 如图乙所示. 已知小石块放入试管前后, 试管中的液面差h3为2cm. 则石块的密度为          
[image: image82.jpg]


kg/m3. 
【答案】 3×103
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液体压强变化量  
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pgh

S

r

D

D=D=

浮

液


① 投球:  液体对槽底   
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② 剪绳:  液体对槽底   
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【例10】 如图所示, 在底面积为S的圆柱形水池底部有一个金属球(球与池底没有密合) , 圆柱型的水槽漂浮在池内的水面上, 此时水槽受到的浮力为F1. 若把金属球从水中捞出并放在水槽中漂浮在水池中, 此时水槽受到的浮力为F2, 捞起金属球前、后水池底受到水的压强变化量为p, 水的密度为ρ水. 根据上述条件可以求出 (     )
[image: image84.png]


A. 金属球受的重力为F2 –F1–pS
B. 金属球被捞起前受的浮力为F2 –F1
C. 金属球被捞起前、后水槽底受水的压力减小了pS
D. 金属球被捞起前、后水槽排开水的体积增大了
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【答案】 D
【例11】 如图所示, 将一个木块投入装有液体的水槽中, 处于漂浮状态, 现用大小为4N的力竖直向下压, 此时液体对水槽底部压强增大了
[image: image29.wmf]400Pa

. 又找来一个金属块用细线挂在木块的下面, 这时液面深度为
[image: image30.wmf]20cm

; 剪断细线, 金属块下沉, 稳定后液面深度降低为
[image: image31.wmf]16cm

, 金属块对水槽底部压力大小为3.2N, 求: 剪断后, 液体对水槽底部压强减少了多少? 液体密度为多少? (
[image: image32.wmf]10N/kg
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【答案】 
[image: image34.wmf]320Pa

;   
[image: image35.wmf]33

0.810kg/m

´


【例12】 一冰块内冰封一合金物体, 将其放入盛有适量水, 底面积为
[image: image36.wmf]2

100cm

的烧杯内, 正好悬浮在水中, 此时烧杯内的水对烧杯底的压强增加了
[image: image37.wmf]460Pa

; 当冰完全熔化后, 水对烧杯底的压强又变化了
[image: image38.wmf]44Pa

. 忽略烧杯内水的体积所受温度的影响, 当冰完全熔化后, 烧杯底对合金物体的支持力是      N. (冰的密度为
[image: image39.wmf]3
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【答案】 0.44

[image: image85.png]


[image: image41.png]




[image: image42]
【例13】 [image: image86.jpg]


 如图所示, 底面积为200cm2的容器底部有一固定轻质弹簧, 弹簧上方连有一边长为10cm的正方体木块A, 当容器中水深为20cm时, 木块A有
[image: image43.wmf]2
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的体积浸在水中, 此时弹簧恰[image: image44.png]


好处于自然状态, 没有发生形变. 向容器内缓慢加水, 当弹簧伸长了1cm时停止加水, 此时弹簧对木块拉力为1N. 加水前后容器底部受到水的压强变化了       Pa. (不计弹簧受到的浮力, g取10N/kg) 
【答案】 200

【例14】 如图所示, 将挂在弹簧测力计下端高为8cm、横截面积为100cm2的柱形物块缓慢放入底面积为500cm2的圆柱形容器内的水中. 当物块直立静止时, 物块浸入水中深度为2cm, 弹簧测力计的示数为8N, 水对容器底部的压强为1.2×103Pa. 现向容器中加水, 当弹簧测力计的示数为5N时, 注入水的质量为m, 水对容器底部的压强为p, 柱形物块受到的浮力为F. 已知弹簧测力计的称量范围为0~10N, 刻度盘上0~10N刻度线之间的长度为10cm. 若g取10N/kg, 则下列说法中正确的是(     )
[image: image87.png]


A. 柱形物块所受重力大小为8N 

B. 柱形物块受到的浮力F大小为3N

C. 水对容器底部的压强p为1.8×103Pa 

D. 向容器中注入水的质量m为3.0kg
【答案】 C

[image: image88.png]
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【例15】 实验桌上有如图所示的下列器材, 请你利用这些器材, 测出小金属块的密度． 写出实验步骤（用字母表示测出的物理量, 水的密度用ρ水表示）及金属块的密度表达式．

[image: image47]
实验步骤：

(1) 让小容器漂浮在水槽中的水面上, 量出这时水面到槽边沿的距离h1.

(2) 量出                                    , 量出这时水面到槽上边沿的距离h2.

(3) 将金属块从小容器中取出用细线系住没入槽内水中, 量出这时水面到槽上边沿的距
离h3. 金属块密度的表达式 
[image: image48.wmf]r

金属 =             
【答案】 (2) 将小金属块放入漂浮在水面上的小容器内
(3) 
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【例16】 爱好科技的小刚自己制作了一条小木船, 船上带有金属船锚, 船舷上表明了三种情况的排水量. 

(1) 将锚放[image: image50.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




在船舱里, 当船静止在水槽中时观察对应的排水量为
[image: image51.wmf]1

m

; 

(2) 用细线拴住船锚, 悬挂在船下方的水中且完全浸没, 观察对应的排水量为
[image: image52.wmf]2

m

, 此时水槽中的水面将        ; (选填“升高”、“降低”或“不变”) . 

(3) 把细线放得更长些, 直至线松了, 锚沉在盆底, 记下此时对应的排水量为
[image: image53.wmf]3

m

于是利用这些排水量测出了船锚的密度. 则锚的密度
[image: image54.wmf]r



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image55.wmf]=

            . 

【答案】 不变;    
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【例17】 实验桌上有如下器材: 细长平底试管一支(已知底面积为S)、小汤匙一个、抹布一块、刻度尺一把、大水槽一个(水槽的深度大于平底试管的高度)、足量的水、足量的细沙子、天平及配套砝码. 要求从实验桌上选择适当的器材, 设计一个实验证明: 在同种液体中, 固体所受的浮力大小跟排开液体的体积成正比. 要求: 写出主要的实验步骤并设计记录实验数据的表格. 
【答案】 (1) 把天平放在水平桌面上, 调节天平平衡; (有此项给1分, 没有扣1分). 

(2) 用刻度尺测出试管的长度L并记录; 
(3) 用药匙取适量的细沙装入试管, 用天平测出细沙和试管的总质量m1; 再将试管放入盛有水的水槽中, 使试管竖直漂浮在水面上静止, 用刻度尺测出试管露出水面的高度h1; 将m1、h1记录在表格内. 
(4) 用抹布擦干试管, 用药匙再取适量的细沙装入试管, 用天平测出细沙和试管的总质量m2; 再将试管放入盛有水的水槽中, 使试管竖直漂浮在水面上静止, 用刻度尺测出试管露出水面的高度h2; 将m2、h2记录在表格内. 
(5) 仿照步骤(4)再做4次实验, 测出细沙和试管的总质量m3、m4、m5、m6; 测出每次试管露出水面的高度h3、h4、h5、h6, 并将数值记录在表格内. 

(6) 计算出每次试管浸入水中的深度(L-h)和排开水的体积V排=(L-h)S; 将数据记录在表管内. 
(7) 根据物体漂浮时F浮＝G物=mg, 可知试管每次漂浮时所受的浮力F浮. 

(8) 分析F浮和试管排开水的体积V排确定两者的关系. 
S＝              
	实验次数
	
	
	
	
	
	

	试管的长度L/cm
	
	
	
	
	
	

	细沙和试管的总质量m／kg
	
	
	
	
	
	

	重力G／N
	
	
	
	
	
	

	试管露出水面高度h／cm
	
	
	
	
	
	

	试管浸入水中深度(L-h)/cm
	
	
	
	
	
	

	试管排开水的体积V排／cm3
	
	
	
	
	
	

	浮力F浮／N
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【拓1】 [image: image90.png]B




如图所示, 在盛有某种液体的圆柱形容器内放有一木块A, 在木块的下方用轻质细线悬挂一体积与之相同的金属块B, 金属块B浸没在液体内, 而木块漂浮在液面上, 液面正好与容器口相齐. 某瞬间细线突然断开, 待稳定后液面下降了h1; 然后取出金 属块B, 液面又下降了h2; 最后取出木块A, 液面又下降了h3. 则木块A与金属块B的密度之比为               .            
【答案】 
[image: image58.wmf]2
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 (模块二: 船球模型之测量密度模型)
【拓2】 一个底面积为50 cm2的烧杯装有某种液体, 将一个木块放入烧杯的液体中, 木块静止时液体深h1=10cm, 如图甲所示; 把一个小石块放在木块上, 液体深h2=16cm, 如图乙所示; 若将小石块放入液体中, 液体深h3=12cm, 如图丙所示, 石块对杯底的压力F=1.6N. 则小石块的密度ρ石为         kg/m3.(g取10N/kg) 
[image: image91.png]



【答案】 2.4×103  (模块二: 船球模型之测量密度模型)
【拓3】 [image: image92.png]


 一根轻质小弹簧原长10厘米, 两端分别连接在容器底部和物体A上, 将水逐渐注入容器, 当物体的一半浸入水中时, 弹簧长12cm, 如图(a) 所示. 把水倒出, 改用密度为 0.8×103kg/m3的油注入容器, 当物体A全部浸入油中时, 弹簧长15cm, 如图(b) 所示. 前后两种情况下物体受到的浮力之比为_________; 物体A的密度为_________kg/m3. 
【答案】 5:8     0.3×103   (模块三: 含有弹簧的浮力问题)
[image: image59.png]OB
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【练1】 船上载着许多钢材, 此时甲板离水面的高度为
[image: image61.wmf]1

h

; 把这些钢材都放在水中用绳悬挂于船下, 此时甲板离水面的高度为
[image: image62.wmf]2
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, 则
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[image: image65.wmf]12

hh

=

      


B. 
[image: image66.wmf]12

hh

<

     



C. 
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D. 无法比较

【答案】 C
【练2】 [image: image93.png]


如图所示, 将物块投入漂浮于水面的小烧杯中, 小烧杯杯底距液面高度h1为25cm; 将物块取出后系在烧杯底并静止后, 小烧杯杯底距液面高度变为h2大小为20 cm; 剪断细绳后物块掉入杯底, 此时小烧杯底距水面距离变为h3大小为5cm; 则物块的密度为          .
【答案】 4×103kg/m3                                                                                                                                                           
【练3】 小芳同学在实验室测量某种液体的密度. 实验桌上的器材有: 一把刻度尺、一个厚底平底试管(试管壁厚度不计) 和一个装有适量水的水槽. 
⑴ 她的测量步骤如下: 
① 将厚底平底试管放入水槽内水中, 试管竖直漂浮在水面上. 用刻度尺测出试管底到水槽中水面的高度h1, 如图甲所示; 
② 将适量的待测液体倒入试管中, 试管仍能竖直漂浮在水面上. 用刻度尺测出试管底到水槽中水面的高度h2和试管内液柱的高度h3, 如图乙所示. 
⑵ 请你帮助小芳写出计算待测液体密度的表达式液＝
[image: image68.wmf]液
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【答案】 
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【练4】 如图所示, 质量为540g的凹形铝槽, 放入底面积为100cm2的圆柱形容器中的液体中, 铝槽浮在液面上, 槽口恰好与液面相平, 这时液面上升了2.7cm. 若使铝槽沉入液体中, 则沉入前后液体对容器底部的压强变化△p＝             Pa. 
(已知ρ铝＝2.7×103 kg/m3 ,  g＝10N/kg)
【答案】 140

【练5】  如图所示, 用质量不计、长度为10cm的弹簧将正方体物块下表面与底面积为150cm2的圆柱形容器底部相连, 正方体物块竖直立于圆柱形容器内, 且不与容器壁接触, 弹簧的长度缩短为2cm; 现向容器内部倒入水, 当物块有1/5的体积露出水面时, 弹簧的长度又恢复到原长; 现继续向容器内倒入0.2kg的水后(水不溢出), 容器底部所受水的压强为​​__________Pa. 已知: 弹簧的长度每改变1cm时, 所受力的变化量为1N, 取g=10N/kg. 
【答案】 2000
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模块一: 液面升降问题
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模块二: 船球模型之测量密度模型
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模块三: 船球模型之液体压强变化量模型








能力提升











模块四: 含有弹簧的浮力问题








能力提升
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模块五: 实验








能力提升





刻度尺              装有适量水的圆柱形水槽   小容器   小金属块   细线











思维拓展训练 (选讲)
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怀丙和尚捞铁牛





公元前287年, 秦国在今永济县蒲州架设了一座浮桥, 为黄河上有史以来最早的浮桥. 到唐开元十二年（公元724年）两岸各铸造了四个大铁牛, 用以索制连舰千艘的铁链, 稳定河桥. 此后, 两岸交通便利, 商贾往来频繁, 潞盐秦运远销的车辆络绎不绝. 故历史上盛赞说：“天下有三桥, 蒲津是第一. ”


宋时有一年, 蒲津桥被百年不遇的特大洪水冲毁. 入地丈余的八大铁牛不仅被拉出了地面, 还被拖到水中. 秦晋交通中断, 行旅受阻. 可是, 怎样才能把这几千斤的笨重铁牛捞上来呢？宋朝官吏无计可施, 便贴出榜文, 招募人材. 只要谁能把大铁牛捞上来, 赏黄金万两. 


相传河北正定有个出身贫苦家庭的和尚, 名叫怀丙, 既乐于助人, 且聪明多智. 当他看到榜文, 便急忙赶到蒲津渡. 到了河边, 他找了两只船, 将船上装满沙土, 把一根大木头搁在两只船上, 成为“廾”字式样. 然后用一根很粗的绳索, 一头绑在大木头两端, 一头拴住铁牛. 之后, 把船上沙土御掉. 随着沙土的减少, 船逐渐浮高, 铁牛便一步一步地被拉了上来. 


捞出了铁牛, 修复了浮桥, 两岸人民欢聚桥上, 祝贺怀丙和尚. 同时, 两岸的官府各派差役找怀丙和尚领赏. 可是, 桥头、桥上都不见怀丙和尚的踪影. 欢庆的人们纷纷奔上桥头, 准备分头去找, 却发现铁牛上贴着一张纸条, 上写道：“ 不为黄金万两, 单求民众方便”. 宋王闻知此事后, 大开皇恩, “诏赐炳紫衣”以示嘉奖. 
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